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Freiwillige Zusatzaufgaben zu Matrizen und Determinanten

(1) Es sei A =

 1− i 1 2i
0 −i 1 + i
0 0 1

 (i ist die imaginäre Einheit).

a) Bestimmen Sie die zu A adjungierte Matrix.

b) Berechnen Sie AA+.

c) Berechnen Sie eine Matrix B mit BA = I (dabei ist I die 3× 3 - Einheitsmatrix).

(2) Es seien B =


6 −3 −3 0
3 0 −3 0
3 −3 0 0
4 −5 −3 4

 und I =


1 0 0 0
0 1 0 0
0 0 1 0
0 0 0 1

 .

a) Berechnen Sie die Lösungsmenge von (B − 4I)~x = ~0 .

b) Bestimmen Sie den Rang von (B − 4I) .

c) Sind die Spalten von B linear unabhängig (mit Begründung)?

(3) Gegeben seien A =

 0 0 0
2 0 0
2 2 0

 , I =

 1 0 0
0 1 0
0 0 1

 , ~b =

 4
−2
−6

 .

a) Ist die Matrix B = A+ I invertierbar? Falls ja, so bestimmen Sie B−1.

b) Lösen Sie A~x = AT~x+~b .

c) Es sei p : R→ R , p(t) = det(A+AT − tI). Geben Sie p(t) explizit an.

(4) Berechnen Sie die Determinante der Matrix C =
1

2


1 −1 0 0 0
1 1 −2 0 0
0 2 1 −3 0
0 0 3 1 −4
0 0 0 4 1

 .

(5) Ermitteln Sie alle u ∈ C mit

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
u 0 1 u2 1
1 1 u u3 1
0 0 u u4 1
0 0 0 1 0
1 0 0 0 1

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
= 0 .

bitte wenden



(6) Es sei I die 3× 3 - Einheitsmatrix und ~h =
(
1
2 ,
√
2
2 , −

1
2

)
.

a) Berechnen Sie ~h~hT und ~hT ~h .

b) Bestimmen Sie die Matrix B = I − 2~hT ~h .

c) Ist B orthogonal (mit Begründung)?

(7) Bestimmen Sie alle α, β ∈ R so, dass A =

(
1 2
α β

)
normal ist.

(8) Lösen Sie das lineare Gleichungssystem A~x = ~b mit

A =


0 6 6 12
−2 1 1 1

4 2 0 2
2 3 3 5

 und ~b =


6
−4
8
6

 .

Wie groß ist der Rang von A und welchen Wert hat die Determinante von A?

(9) Bestimmen Sie von der Matrix

A =


2i 0 0

√
13 4

0 0 0 2i 0
4 −2 i 1 + i 5i
2 0 0 17 0
−4 1 3 4 i


die Determinante und den Rang. Dabei bezeichnet i die imaginäre Einheit.

(10) Gegeben seien die Matrizen

A =

−1 2 3
0 4 1
0 0 1

 und B =

2 0 0
7 1 0
2 2 −2

 .

Berechnen Sie det(A·B).


